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ВСТУП 

 

 

На сьогодні проблема ранньої діагностики та корекційної допомоги 

дітям з порушеннями розвитку входить до кола надзвичайно важливих, 

оскільки частка здорових новонароджених суттєво знижується з кожним 

роком. За статистичними даними поширеності розладів спектру аутизму (далі 

РСА) у 1996 р. кількість випадків становила близько 4 осіб на 10000 людей 

(Lotter), а у 2005 р. – 30-60 випадків на 10000 населення (Rutter). До 

діагностичних критеріїв розладів спектра аутизму (РСА) відносять тріаду 

симптомів, що з’являються до трирічного віку: порушення у сфері соціальної 

взаємодії; порушення вербальної і невербальної комунікації; обмежена, 

повторювана, стереотипна поведінка, інтереси та активність.  

За дослідженнями V. Lotter, М. Rutter порушення розвитку 

мовленнєвих та комунікативних здібностей є чи не найбільшою проблемою 

для осіб з розладами спектра аутизму. Н. Базима, Н. Гаврилова, О. 

Константинів, К. Островська, В. Тарасун, О. Ткач, Д. Шульженко та ін. 

наголошують на важливості розуміння того, що діти з РАС не просто мають 

труднощі набуття мовленнєвих навичок, що спричинює порушення 

комунікації, а також труднощі розуміння та використання вербальної так і 

невербальної поведінки у комунікативній взаємодії. Саме тому стає 

очевидною необхідність дослідження й оцінки мовленнєвих навичок дитини 

з аутизмом, а саме, здатності до розподілу й привертання уваги, здатності 

розпочинати й відгукуватися на соціальну взаємодію, становлення й 

використання комунікативних навичок. Актуальність дослідження саме цих 

категорій комунікативних навичок викликана, перш за все, їх впливом на 

подальший комунікативно-мовленнєвий розвиток дитини з аутизмом. 

Мета дослідження полягає у здійсненні наукового обґрунтування і  

виявлення особливостей розвитку мовлення дітей з розладами спектру 
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аутизму раннього віку та визначення ефективності програми раннього 

втручання з формування елементарних мовленнєвих навичок у дітей з РАС.  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз та виділити особливості розвитку 

мовлення дітей раннього віку з розладами спектру аутизму; 

2. Емпірично дослідити розвиток елементарного мовлення дітей 

раннього віку з розладами спектру аутизму;  

3. Визначити ефективність програми раннього втручання з 

формування елементарних мовленнєвих навичок у дітей з РАС  

Об’єкт дослідження – розвиток мовлення у дітей раннього віку з 

розладами спектру аутизму. 

Предмет дослідження – особливості формування елементарних 

мовленнєвих навичок у дітей з РАС.  

У процесі теоретичного вивчення проблеми та емпіричного 

дослідження застосовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи 

дослідження: 

Теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація 

теоретичних даних для уточнення сутності базових понять.  

Емпіричні – спостереження, бесіда та скринінги ASQ-3 (Ages and Stages 

Questionnaires, Third Edition) та CASD (Childhood Autism Spectrum Disorders)  

для вивчення розвитку мовлення у дітей раннього віку з розладами спектру 

аутизму. 

Практичне значення одержаних результатів: впровадження у 

логопедичну практику представленої у роботі результатів дослідження, 

підвищує ефективність формування мовлення у дітей раннього віку з 

розладами спектру аутизму. 

Апробація результатів дослідження: матеріали дослідження було 

представлено на «Наукової конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2022-23 н.р.» (4-5 квітня 2023 року м. Кам’янець-

Подільський) 
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висновків, списку використаної літератури, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження дозволило виокремити ключові аспекти, які визначають 

формування елементарних навичок спілкування у дітей раннього віку з 

розладами спектру аутизму, а саме: 

1. З’ясовано, що розлад аутистичного спектру — це 

нейророзвиткове порушення, яке як правило, проявляється у ранньому 

дитинстві і впливає на соціальну взаємодію, комунікацію, інтереси та 

поведінку особи. Ранній дитячій аутизм входить до загальної категорії 

розладів аутистичного спектру (РАС). Діти з аутизмом можуть проявляти 

різні симптоми, і ступінь тяжкості порушення може значно варіювати. Ранній 

дитячий аутизм є одним з найважливіших аспектів розгляду, оскільки раннє 

виявлення та інтервенція можуть значно поліпшити прогноз та якість життя 

дитини. Виокремлено ключові ознаки аутизму у малюків, а саме: брак 

контакту з очима; відсутність мовлення або його затримка; стійкий інтерес 

або пристрасть до певних об'єктів; обмежена соціальна взаємодія;  

2. Визнгачено, що розвиток комунікативних навичкок на ранньому 

етапі життя дітей з РАС є ключовим фактором у подальшій їхній інтеграції в 

суспільство та навчання.  Послуга раннього втручання - це комплексний 

підхід до підтримки та розвитку дітей з ризиком або наявністю розвивальних 

або поведінкових проблем на ранніх етапах їхнього життя, зазвичай від 

народження до 3-х років. Ця послуга передбачає ранню діагностику та 

інтервенцію, спрямовану на поліпшення розвитку мовлення, соціальних 

навичок, фізичних вмінь та інших аспектів розвитку дитини. Раннє втручання 

може включати різні форми роботи, такі як мовленнєва стимуляція, 

фізіотерапія, заняття з логопедією та інші спеціалізовані послуги.  

3. Проаналізовані методи дослідження елементарних навичок 

мовлення у дітей з РАС:  скринінги ASQ-3 (Ages and Stages Questionnaires, 

Third Edition) та CASD (Childhood Autism Spectrum Disorders) та 

діагностовано за цими тестами 5 дітей які мають вже встановлений діагноз 

РАС, а бо підозри на РСА. Було виокремлено шкали які відповідають за 
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елементарні навички спілкування, мовленнєву та соціальну діяльність 

дитини з РСА.  

4. Результати констатувального експерименту свідчать: 20% дітей з 

РАС вказують на предмет або говорять, коли щось хочуть. 40% інколи 

використовують жести або вигуки для вираження своїх потреб, 40% не 

проявляють комунікативної ініціативи у спілкуванні. Активний словник у 

дітей з РАС значно меньший за нормативні показники типового розвитку, 

20% – вимовляють вісім і більше слів,  40% інколи використовують до 

восьми слів і 40%  для вираження власних потреб використовують крик і 

плач. Результати дослідження розуміння зверненого мовлення свідчать, що 

20% дітей правильно ідентифікують лише одне зображення і показують один 

предмет, 50% вибірково розрізняють предмети, 30% не використовують 

вказівний жест, але не можуть ідентифікувати предмет. 

5.  Усі 5 дітей перебували на послузі раннього втручання в Центрі 

реабілітації «Гармонія» ім. Р. Панасюк в м. Вінниця, де отримують 

комплексну реабілітацію та корекційні заняття з психологом, логопедом, 

ерготерапевтом, лікарем неврологом та соціальним працівником, згідно 

індивідуального плану реабілітації. Для формуванням елементарних навичок 

спілкування дітей з РСА були залучені такі фахівці: ерготерапевт (розвиток 

моторики і сенсорна терапія) та логопед (система  альтернативної комунікації 

PECS, метод візуальних підтримок, логоритміка, стимуляція мовлення). 

6. Результати формувального експерименту свідчать про позитивну 

динаміку розвитку мовлення літей раннього віку з РАС. Зона «Спілкування» 

покращилась на 20%,  зона «Використання мовлення» також покращились на 

10%, що вказує на збільшення словарного запасу та використання слів. 

Спостерігається покращення на 10% у зоні «Розуміння зверненого 

мовлення», що може свідчити про зростання спроможності дітей розрізняти 

та розуміти предмети. Спостерігається покращення на 10% у зоні 

«Самопізнання та сприйняття відображення». Відбулись зміни за шкалою 

«Взаємодії з предметами» – покращення на 30%.   
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